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LOS TRES TEODOROS 
1584-1682 

 
I. Tiempo de Problemas: luchas dinásticas, sociales y patrióticas 

Iván IV se había casado en primeras nupcias con Anastasia Romanova, cuyo hermano era Nikita 
Romanov. Poco antes de morir en 1584, Iván IV nombró a su cuñado Nikita Romanov, junto al 
boyardo Boris Godunov, como consejeros de los hijos que le habían sobrevivido: Teodoro (hijo 
de Anastasia, su primera esposa) y Dmitrii (hijo de María Nogaya, su última esposa).  Nikita, 
como tío de Teodoro, ayudó mucho en la corte, hasta que murió dos años después, en 1586.  
   

A. Teodoro I Ivánovich (1584-1598) 
El sucesor de Iván IV fue Teodoro (o Fédor) Ivánovich (1557-1598), quien es coronado en la 
Catedral de la Asunción de Moscú. Una vez muere su tío Nikita, su asesor principal es Boris 
Godunov.  El primo del Zar Teodoro era Teodoro Nikitich, quien se destaca como militar en la 
lucha contra Suecia (1590), y en las negociaciones con los embajadores del Sacro Imperio 
Romano (1594).  
 

                    
Teodoro Ivánovich (izquierda). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Feodor_I_of_Russia_-_Project_Gutenberg_eText_208800.jpg. Irina 
Godunova, su esposa (derecha). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Irina_godunova01_reconstruction.jpg. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 
La esposa del Zar Teodoro era Irina Godunova (hermana de  Boris Godunov).1 Como no tenían 
hijos, se dice que en cierta ocasión ella se fue al Monasterio de la Santa Trinidad-San Sergio, en 
busca de una cura para su infertilidad. Finalmente dio a luz una hija en 1592, pero ésta murió dos 
años después. El Metropolitano llegó a sugerirle al zar que se divorciara de ella, ya que no podía 
darle un heredero al trono. También existía el rumor de que los boyardos estaban tratando de 
eliminar la influencia de la familia Godunov en la corte moscovita, pues Boris Godunov tenía 
tanta influencia en la corte que era prácticamente un regente. A él se le delegaban todos los 
asuntos políticos de la corte, mientras el zar se dedicaba a la oración y a viajar por Rusia 
visitando iglesias. Se cree que Teodoro siempre dependió de Godunov, pues no tenía mucha 
capacidad física ni mental. 
                                                
1 Se cree que la fecha del matrimonio fue en 1581. 
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Boris Godunov consigue que en enero de 1598 el Patriarca de Constantinopla designe, por 
primera vez en Rusia, a un Patriarca.  El cargo es otorgado al que era Arzobispo de Rostov y 
Metropolitano de Moscú, y ahora Patriarca Job.2 Al morir Teodoro Ivánovich el Patriarca 
apoya el nombramiento de Godunov y se niega a aceptar al primer falso Dmitrii. 
 

                     
Fédor Ivánovich le pone una cadena de oro a Boris Godunov (izquierda). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Fyodor&boris.jpg. Patriarca Job se 

opone al primer Falso Dmitrii (derecha), http://en.wikipedia.org/wiki/File:Geller_jove.jpg. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 
Durante la administración de Teodoro se anexaron algunos territorios junto al Golfo de 
Finlandia. Otro logro fue la alianza con Georgia en 1586, país cristiano en el Cáucaso, que 
prefirió someterse a la autoridad de Moscú para protegerse de la amenaza musulmana de los 
turcos y los persas. El líder georgiano que firmó el acuerdo fue Alexander II Bagrationi, Rey de 
Kakheti, una división medieval luego de la división tripartita del Reino de Georgia. Kakheti era 
tributaria del Imperio Persa, mientras el Imperio Otomano había tomado colonias de Venecia y 
Génova en el Mar Negro. 

           
Alexander II Batrationi, Rey de Kakheti (izquierda), http://en.wikipedia.org/wiki/File:Kakheti-Aleksandri_II.jif. Mapa del Imperio Persa en el 
siglo XVI (derecha). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Map_Safavid_persia.png. Consulta: 6 de noviembre de 2011. 

                                                
2 Su nuevo título era Patriarca de Moscú y de toda Rusia. El Patriarca Job no apoyó los planes de Boris Godunov 
para crear una universidad con profesores extranjeros, pues temía que sus ideas religiosas fomentaran la heterodoxia. 
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Al Zar Teodoro se le llama a veces “el campanero,” debido a que gustaba de tocar las campanas 
en las iglesias. No obstante, este título no se usa en los libros de historia rusos, en los que se le 
conoce como “el piadoso,” dada su gran religiosidad. 
 

 
Monje tocando las campanas en una iglesia de Kostroma. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Ipatios_monastery_Kostroma_19.jpg. Consulta: 1 de 

noviembre de 2011. 
 

B. Dmitrii de Uglich (1582-1591) 
El Zar Teodoro Ivánovich murió sin hijos y con él terminó la dinastía Riurikida. No pudo 
sucederle su medio hermano Dmitrii, pues ya había muerto siete años antes, a la tierna edad de 9 
años. Dmitrii (hijo de María Nagaya, la octava esposa de Iván IV) no era bien visto, pues la 
Iglesia Ortodoxa sólo permitía un máximo de tres esposas, por lo que este último matrimonio de 
Iván IV no era considerado canónico. Por eso, el niño Dmitrii realmente no hubiese sido 
considerado como sucesor al trono de Rusia.  
 

               
Lugar donde fue encontrado el cadáver de Dmitri Ivanovich en Uglich (izquierda). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Uglichpalace.jpg. 

Zarevich Dmitrii, en pintura de M. Nesterov; Museo Ruso, San Petersburgo (centro). 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Tzarevich_Dmitry_by_M.Nesterov_(1899).jpg. Escudo de armas de Uglich, honrando al Zarevich (derecha). 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Coat_of_Arms_of_Uglich_(Yaroslavl_oblast).png. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
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Dmitrii vivía en el pueblo de Uglich con su madre, pero un día fue encontrado muerto cerca de 
su casa. De inmediato se comenzó una investigación sobre las causas de su muerte. Algunos 
pensaron que había sido asesinado, y pronto sospecharon que el causante había sido Boris 
Godunov, quien quizás lo veía como un futuro rival. Otros dijeron que su muerte había sido 
accidental, pues mientras jugaba con unos cuchillos le había sorprendido un ataque de epilepsia y 
se había herido mortalmente con uno de los cuchillos.  Nunca se supo la verdad.3  
                        

C. Boris Godunov (1598-1605)4 
Al morir el Zar Teodoro Ivánovich, algunos pensaron que su primo Teodoro Nikitich sería el 
sucesor al trono. Sin embargo, el seleccionado por el Zemsky Sobor5 fue Boris Godunov (1551-
1605), quien se ocupó de alejar lo más posible a Teodoro Nikitich, obligándolo a él y a su esposa 
a convertirse en religiosos. A partir de entonces, Teodoro Nikitich (quien era sobrino de 
Anastasia, la primera esposa de Iván IV), se conoció como el monje Filaret.  Se dice que sufrió 
muchas humillaciones durante la administración de Boris Godunov.  
 

                      
Boris Godunov (izquierda). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Borisgodunov.jpg. Boris Godunov supervisando los estudios de su hijo (derecha), 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Godunov_map.jpg.  Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 

                                                
3 La versión de Boris Godunov como causante de su muerte fue la adoptada por el escritor Alexander Pushkin, al 
escribir su obra teatral Boris Godunov en 1825, la que fue publicada en 1831 y representada en 1866, luego de ser 
censurada. La primera vez que se representó la obra teatral en su versión original fue en 2007 en la Universidad de 
Princeton, en traducción al inglés. La ópera Boris Godunov de Modesto Mussorgsky se basa en la obra de Pushkin 
y fue escrita en 1868-69. Esta ópera fue rechazada por el Teatro Mariinsky y el compositor tuvo que revisarla, 

haciendo una nueva versión en 1874.                   
4 A partir de la muerte en 1598 de Teodoro Ivánovich, el último Riurikida, se le llama el “Tiempo de Problemas” 
(Smutnoe Vremia). Esta época termina en 1613, cuando nombran al primer Romanov. 
5 El Zemsky Sobor, cuerpo creado por Iván IV, estaba compuesto del clero, boyardos y pomeschiki (nobles de 
servicio).  
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Boris Godunov comenzó su reinado con planes de hacer una reforma judicial, fomentando 
también la tolerancia hacia los luteranos. Sin embargo, pronto cambió de actitud e instituyó un 
sistema de censura y vigilancia interna. La gran sequía que hubo en esa época, que provocó 
escasez de alimentos, hambruna y desempleo, trajeron incomodidad. Resurgieron las acusaciones 
sobre la muerte de Dmitrii, así como otro rumor simultáneo de que el niño había escapado y 
vivía con unos cosacos. 
 

D. Teodoro II Godunov (1605) 
Al morir Boris Godunov en abril de 1605, de forma repentina, quizás por causa natural o por  
asesinato, su hijo Teodoro II Godunov asume el poder junto a su madre como regente. Sin 
embargo, sus aspiraciones no progresan, pues hay un motín de boyardos, entre los que se 
encuentran miembros de la familia Shuisky.  Teodoro es asesinado junto a su madre en junio del 
mismo año y en el proceso colaboran los agentes del pretendiente al trono que decía ser Dmitrii, 
el hijo de Iván IV.6 

 
Muerte de Teodoro Godunov y su madre, en presencia de Xenia Godunova (1605), 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Makovsky_False_Dmitrys_agents_murdering_Feodor_Godunov_and_his_mother_1862.jpg. Consulta: 1 de 
noviembre de 2011. 

 

E. primer falso Dmitrii (1605-1606) 
El falso Dmitrii amenazó la administración de Boris Godunov.  Se cree que su nombre era 
Gregorio Otrepiev, pero no hay seguridad sobre su verdadera identidad. Vivía en el Reino de 
Polonia y consigue la ayuda de algunos magnates polacos, así como el apoyo del Rey 
Segismundo III, para ir a Rusia.7 También consigue la ayuda de los cosacos del sur, que se 
prestan a ayudarlo para destronar a Boris Godunov.  
                                                
6 Decía que el niño que había muerto en Uglich era otra persona y no el hijo de Iván IV. 
7 Al estudiarse la Guerra Polaca-Moscovita (1605-1618), la ayuda al falso Dmitry I (1605-1606) es la primera fase. 
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Dmitrii jurándole lealtad al Rey Segismundo III de Polonia y prometiendo llevar el catolicismo a Rusia. 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Newrew_-_False_Dimitry_I_swearing_Sigismund_III_introduction_of_catholicism_in_Russia.jpg.  Consulta: 1 
de noviembre de 2011. 

 
Al acercarse a Moscú con sus tropas, Dmitrii recibe la noticia de que Boris Godunov ha muerto 
repentinamente en abril de 1605. Esto facilita su entrada a Moscú.8 Ese mismo año substituye al 
Patriarca Job por alguien de su confianza, a quien nombra como Patriarca Ignacio. Para ganarse 
la buena voluntad de los nobles, saca de prisión a algunos boyardos que habían sido perseguidos 
por Boris Godunov. También nombra como Metropolitano de Rostov al monje Filaret, a quien 
Godunov había aislado.  
 

 
Entrada del Falso Dmitry I a Moscú. http://en.wikipedia.org/wiki/File:False_Dimitry_entering_Moscow_June_20th_1605.jpg. Consulta: 2 de 

noviembre de 2011. 
 

Los familiares de Godunov mueren, según se ha mencionado, con excepción de Xenia 
Godunova, una hija de Boris Godunov a quien Dmitrii viola y luego retiene como concubina.  
                                                
8 Cuando el falso Dmitrii entra a Rusia, llaman a María Nagoya (la monja Marta), quien dice que él es su hijo, 
quien había desaparecido y estaba perdido. 
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Poco después, cuando Dmitrii manda a buscar a su novia polaca Marina Mniszech, envía a 
Xenia al convento de Beloozero.9  En cuanto a Marina, sale de Polonia, donde se ha casado con 
Dmitrii en Cracovia, en una ceremonia por poder, a la que asiste el Rey Segismundo III, y en la 
que un delegado de Dmitri firma el contrato matrimonial. Entra en Moscú con su padre, Jerzy 
Mniszech, y una comitiva de 4,000 polacos. El Metropolitano Ignacio confirma el matrimonio 
católico y la coronan en la Catedral de la Asunción. Ella viste a la usanza polaca, y Dmitrii lleva 
el uniforme de los húsares polacos; se hace llamar Emperador de Rusia. 
 

 
Marina el día de su coronación en 1606, 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Maryna_Mniszch%C3%B3wna_Wavel.jpg. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 

 
Coronación de Marina Mniszech, 1606. 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Coronation_of_Maryna_Mniszech_in_Moscow_by_Tomasso_Dolabella.JPG. Consulta: 1 de noviembre 2011. 
 

                                                
9 Xenia permanece allí hasta 1606, cuando hay un nuevo entierro para su padre en el Monasterio de la Santa 
Trinidad-San Sergio. Allí se queda a vivir hasta su muerte en 1622. Está enterrada junto a su padre y hermano. Su 
lápida dice Olga Borisovna, pues es el nombre que asume cuando se convierte en monja. 
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Dmitrii gobierna en Moscú durante dos semanas después de su coronación. Se organiza un  
complot en la noche del 26 de mayo de 1606, para destronarlo y “salvar” a Rusia de la influencia 
polaca. Dmitrii trata de escapar del palacio tirándose por una ventana, pero al caer se rompe una 
pierna. Un streltsy10 le pega un tiro y lo mata. Durante el altercado mueren más de trescientos 
rusos y polacos, y el Patriarca Ignacio es destituido. El cuerpo del falso Dmitrii es exhibido al 
público y luego cremado. Las cenizas son metidas en un cañón y disparadas en dirección a 
Polonia.  

 
Falso Dmitry I cuando se va a tirar por la ventana,  

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Last_minutes_of_False_Dmitry.jpg. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 

Marina y su padre son encarcelados. En 1608 a ella se le permite regresar a Polonia, luego de que 
renuncia a sus títulos reales. ¿Quién organizó el complot en contra de Dmitrii? Un grupo de 
boyardos entre los que estaban los boyardos Basilio Golitsyn y Basilio Shuisky (a quien Boris 
Godunov había mandado a apresar y luego el falso Dmitrii había liberado y favorecido). 
 

F. Basilio IV Shuisky (1606-1610) 
El sucesor del falso Dmitrii I es precisamente Basilio Shuisky. Su administración es retada desde 
el principio. Uno de los boyardos que había colaborado con el falso Dmitrii I, Iván 
Khvorostinin, que comenzó protestas en Astrakán, fue exilado por Shuisky, para evitar nuevos 
disturbios. Se le envió al Monasterio de Volokolamsk.11   
 
El grupo de los mordvinos protesta, mostrando así su sentido de identidad colectiva. Ellos viven 
en las estepas cercanas al río Moscú y son vecinos de los búlgaros del Volga y se dedican al 
cultivo de girasoles.  

                                                
10 Iván IV había creado el cuerpo de militares conocido como streltsy, para su protección y campañas particulares. 
11 Khvorostinin ayudará posteriormente en la lucha contra los polacos (1613-1614), pero luego será acusado de 
querer huir a Lituania, así como de herejía. En 1624 es perdonado y se le permite regresar a Moscú. Toma los votos 
monásticos y muere en 1625 en el Monasterio de la Santa Trinidad-San Sergio. Referencia: The Free Dictionary by 
Farlex, “Khvorostinin, Ivan,” http://encyclopedia2.thefreedictionary.com/Khvorostinin%2c+Ivan.  Consulta: 6 de 
noviembre de 2011. 
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Mapa mostrando las tribus en el siglo IX. Puede verse la localización de los mordvinos. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Muromian-mpa.png. 

Consulta: 6 de noviembre de 2011. 
 
La protesta social principal en esta época es la revuelta de Iván Bolotnikov, que comienza en 
1606. Bolotnikov era un siervo que había huido de la hacienda donde trabajaba, había sido hecho 
prisionero de los tártaros de Crimea, y luego había sido vendido a los turcos como esclavo de 
galera. Al escaparse, había llegado a Venecia y luego a Polonia, donde es capturado por unos 
rusos que estaban asociados con los asesinos de la familia Godunov. Estos últimos mandan a 
Bolotnikov a Rusia, para que se reúna con Grigory Shakhovskoy, quien estaba planificando un 
atentado en contra del Zar Shuisky.  
 
Bolotnikov se ocupa de reunir un gran contingente de fugitivos, criminales y vagabundos, a 
quienes exhorta a unirse con los siervos y esclavos, para luchar en contra de los terratenientes 
propietarios, prometiéndoles la derrota de las fuerzas gubernamentales y un nuevo orden social.12 
Llega hasta la ciudad de Kromy, donde existe un fuerte construido por Godunov. Allí se une a 
un contingente de cosacos y de pomeschiki (nobles de servicio).13 Juntos atacan a Moscú, pero 
poco después las fuerzas se dividen. Cuando los boyardos se dan cuenta de que la rebelión 
principalmente va dirigida en su contra (dadas las pésimas condiciones de vida del campesinado) 
y no tanto en contra de Shuisky, deciden apoyar a Shuisky en lugar de luchar junto a Bolotnikov.  
                                                
12 Los historiadores marxistas ven en esta revuelta del siglo XVII el preludio a las siguientes protestas de índole 
socio-económica. 
13 Los nobles de servicio eran aquellas personas que tenían tierras otorgadas por el zar, a cambio de rendirle servicio 
protegiendo las fronteras o colonizando áreas nuevas. Existen en Rusia a partir de Iván III el Grande y en un inicio 
las tierras no eran hereditarias. 
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Basilio Shuisky (izquierda), http://en.wikipedia.org/wiki/File:Basil_IV.jpg. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 

 
En 1607 surge otro pretendiente al trono, que dice ser Pedro I, hijo de Teodoro Ivánovich. Se 
cree que su nombre era Ileyka Muromets. Aunque pocos confian en su reclamación, pues saben 
que Teodoro había muerto sin descendencia, reúne seguidores y lleva sus tropas hasta la ciudad 
de Tula (al sur de Moscú), preparándose para atacar a Shuisky. Poco después también llegan a 
Tula las tropas de Bolotnikov. Entre ambas fuerzas hay cerca de 30,000 hombres. Por eso 
Shuisky reúne a sus hombres y sale de Moscú para atacarlos a todos juntos en Tula. El sitio de la 
ciudad dura más de cuatro meses y termina con la victoria de Shuisky. El falso Pedro muere, 
posiblemente ejecutado en la horca. 
 
Como Bolotnikov reconoce que ha perdido, negocia su rendición. Promete entregar a Tula a 
cambio de la libertad de sus hombres. Shuisky acepta la condición impuesta, pero una vez 
obtiene a Tula, incumple su promesa. Toma prisioneros a Bolotnikov y a sus seguidores y se los 
lleva a Moscú. Allí los ejecuta a todos, usando distintos métodos. En el caso de Bolotnikov, lo 
envía a Kargopol, lo manda a cegar y luego lo ahoga. 
  

                           Las fuerzas de Iván Bolotnikov se enfrentan a las tropas del zar Shuisky, http://en.wikipedia.org/wiki/File:Bolotnikov.jpg. 
Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
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                               Escudo de armas de Kromy, donde Bolotnikov reunió sus fuerzas (izquierda), 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Coat_of_arms_of_Kromy_(Oryol_oblast)_(1781).png. Escudo de armas de Tula (derecha), donde se unieron las 

fuerzas del falso Pedro I y de Bolotnikov. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Coat_of_Arms_of_Tula.png. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 
 

G. falso Dmitrii II 
Durante la administración de Shuisky también se destaca el segundo falso Dmitrii, con quien 
colabora el boyardo polaco Mniszech14 (el padre de Marina, que previamente había ayudado al 
falso Dmitrii I). Nuevamente le pide ayuda a su hija, a quien manda al pueblo de Tushino para 
que se una al falso Dmitrii II, con quien ella se casa en secreto (aunque públicamente dice que es 
su esposo previo, el falso Dmitrii I). Consiguen que la monja Marta admita que el primer falso 
Dmitrii la forzó a reconocerlo, pero que este nuevo Dmitrii sí es su verdadero hijo.  
 
A partir de 1608 el nuevo Dmitrii administra el área que tiene bajo su control, que incluye las 
ciudades de Kostroma, Yaroslavl, Vologda y Kashin. Cobra impuestos, tiene una duma de 
boyardos, otorga títulos de propiedad e imparte justicia. Para atraerse la buena voluntad del 
pueblo, manda a buscar al monje Filaret, a quien el primer falso Dmitrii había nombrado 
Metropolitano de Rostov, y en 1609 lo convierte en el Patriarca Filaret.  
 

    
Falso Dmitrii II (izquierda), http://en.wikipedia.org/wiki/File:Pseudo-Dmitrij.jpg. 

Campamento del falso Dmitrii II en Tushino (derecha), http://en.wikipedia.org/wiki/File:Tushino.jpg.  Consulta: 1 de noviembre de 2011. 

                                                
14 Esta es la segunda fase de la intervención polaca: la ayuda al falso Dmitry II (1607-1609).  Los magnates polacos 
brindan apoyo y son respaldados por el rey de Polonia. 
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Patriarca Filaret Romanov, quien es nombrado al cargo por el falso Dmitrii II,  
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Philaret.jpg. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 

 
El falso Dmitrii II, con el apoyo polaco, sitia al Monasterio Santa Trinidad-San Sergio en 
1609.  Pero los monjes resisten y nunca se rinden, a pesar de que el sitio dura dieciséis meses. 
 

 
Lucha en el Monasterio Santa Trinidad-San Sergio. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Miloradovichdefense.jpg. Consulta: 2 de noviembre de 

2011. 
 

La situación en Rusia se torna muy tensa, por lo que en enero de 1609 Basilio Shuisky decide 
pedirle ayuda a Suecia,  país con el que hace una alianza de ayuda mutua en contra de Polonia. 
La negociación incluye ceder a sus reclamaciones en Livonia y entregar distritos fronterizos, a 
cambio de ayuda militar. Es así como Suecia le envía a Moscovia cerca de 6,000 soldados, para 
luchar en contra del “ladrón de Tushino,” como se le conocía al falso Dmitrii.  
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Torre redonda que marca la entrada a la Fortaleza de Korela, cedida por Shuisky a  Suecia.  http://en.wikipedia.org/wiki/File:Kexholm.jpg. 

Consulta: 3 de noviembre de 2011. 
 

Ante este nuevo giro, los seguidores de Dmitrii en Tushino le quitan su apoyo. Éste huye a 
Kostroma, donde luego se reúnen con él Marina y su hijo.  Los boyardos de Tushino entonces le 
piden ayuda directa a los polacos, pensando en que el hijo del Rey Segismundo III, el Príncipe 
Vladislao, puede ser un buen candidato para gobernar a Moscovia.  
    

H. Segismundo III de Polonia 
Debido a este pedido, el Rey Segismundo III de Polonia consigue el permiso del Sejm 
(parlamento de Polonia) para declararle la guerra a Moscovia.15 Su intención, que va más allá de 
la previa ayuda indirecta al falso Dmitry II, es ampliar la Confederación Polaco-Lituana para 
incluir a Suecia y a Moscovia.  Por eso, la intervención polaca en Rusia se amplía a partir de 
1609.  En septiembre los polacos entran a Smolensk (la ciudad que había sido rescatada de los 
lituanos por Basilio III en su lucha de 1512-1514). Son dirigidos personalmente por el Rey 
Segismundo III, quien es un dedicado defensor de la Contrarreforma y desea llevar el 
catolicismo a Rusia. Los rusos defienden a Smolensk, pero son derrotados.  
 

                 
Segismundo III haciendo su entrada en Smolensk en 1609 (izquierda). 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Sigismund_III_at_Smolensk_by_Tommaso_Dolabella.JPG.  
Rusos se defienden cuando los polacos entran a Smolensk (derecha). 

http://en.wikipedia.org/File:Chorikov_The_Siege_of_Smolensk_by_the_Poles.jpg. Consulta: 2 de noviembre de 2011. 

                                                
15 Esta es la tercera fase de la intervención polaca (1609-1610) que incluye la entrada de tropas dirigidas por el rey. 
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Otro lugar que se afecta es Pskov, donde se encuentran los polacos y suecos.16 Por otra parte hay 
un encuentro ruso-sueco (que incluye 40,000 hombres) en contra de los polacos, en Klushino. A 
pesar de estar en desventaja numérica, vencen los diestros húsares polacos. 
 

 
Húsares polacos en la Batalla de Klushino. http://en.wikipedia.org/wiki/File:K%C5%82uszyn_1610.JPG. Consulta: 2 de noviembre de 2011. 

 
El atamán Stanislaw Zolkiewsky, quien dirige las fuerzas polacas, convence a los rusos para que 
se rindan, y así lo hacen en el pueblo de Tsaryovo. A partir de ese momento Shuisky pierde todo 
el apoyo que previamente tenía. Nuevamente se manifiestan los boyardos que aspiran a que el 
Príncipe Vladislao los gobierne. Sin embargo, ahora piden como condición que se convierta al 
ortodoxismo antes de venir a Moscú.  
 

I. Duma de Boyardos 
Como es necesario tomar una decisión sobre el futuro de Rusia, la Duma de Boyardos se reúne 
para discutir la situación. Acepta el triunfo polaco y opta por quitarle el título de zar a Shuisky, a 
quien arrestan y fuerzan a convertirse en monje. Primero lo envían a un monasterio y luego es 
escoltado por el atamán Zolkiewski hasta Polonia, como botín de guerra. Allá es obligado a 
arrodillarse delante del Rey Segismundo III de Polonia, en señal de sumisión, y de 
arrepentimiento por haber hecho un pacto con Suecia en contra de Polonia. Finalmente es 
encerrado en el castillo Gostynin, donde muere en 1612. 
 

     
Basilio IV Shuisky se arrodilla frente al Rey Segismundo, en el Sejm de Polonia en 1611.  Pintura del polaco Jan Matejko (1838-1893), 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Carowie_Szujscy_by_Jan_Matejko_18th_century_painting.jpeg. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 

                                                
16 A partir de 1610 se intensificará la Guerra de Ingria (entre Suecia y Moscovia), que se extenderá hasta 1617. 
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La Duma de Boyardos considera tres candidatos para ocupar el trono de Moscú: Basilio 
Golitsyn (el boyardo que había ayudado a deponer al falso Dmitii I), Miguel Romanov (hijo del 
Patriarca Filaret) y Vladislao de Polonia. No puede tomar una decisión definitiva, pues una vez 
es depuesto Shuisky, las fuerzas polacas de Zolkiewsky entran a Moscú en 1610. Allí se 
encuentran con la simultánea entrada de las fuerzas del falso Dmitry II, quien hace un segundo 
intento por tomar a Moscú con la ayuda de los cosacos del Don. Los moscovitas no saben qué 
pensar. ¿Estarán siendo atacados, o son fuerzas de liberación? Finalmente les abren las puertas al 
Kremlin.  
 
Los polacos se imponen, pues el falso Dmitry II se retira de Moscú con su grupo. En diciembre 
de 1610 es asesinado a manos de un tártaro, a quien Dmitrii había mandado a latigar en una 
ocasión previa. El atamán de los cosacos, que escribe sobre lo sucedido, relata que primero le 
dieron bebidas embriagantes, luego le pegaron un tiro y finalmente le cortaron la cabeza y una 
mano con un sable. 

 
En el Kremlin permanecen los polacos, a cargo de Alexander Gosiewski. Sus líderes hablan con 
los boyardos rusos, para ofrecerles privilegios similares a los de la nobleza (szlachta) polaca, a 
cambio de su apoyo al Príncipe Vladislao (que en ese momento tiene 16 años). La Duma 
finalmente decide enviar una comitiva a Smolensk, donde estaba el Rey Segismundo III, para 
pedirle que permita a su hijo como zar en Moscú. Uno de los que viaja en esa comitiva es 
Filaret, a quien el falso Dmitrii II había nombrado Patriarca.  
  

 
Alexander Gosievski, el administrador del Kremlin durante la ocupación polaca. 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Aleksander_Korwin_Gosiewski.PNG. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 
 

J. Interregno (1610-1613) 
A partir de 1610 no hay ningún gobernante ruso en Moscovia, pues el Príncipe Vladislao nunca 
es enviado a Moscú. Cuando el Rey Segismundo III recibe a la comitiva rusa, ordena el arresto 
de los delegados y los envía a Polonia.17 Dice que nunca permitirá la conversión de Vladislao al 
ortodoxismo. Finalmente Segismundo opta por autonombrarse regente de Moscovia, en lo que 
Vladislao llega a la mayoría de edad (aunque no menciona el tema de la religión). Como la 
presión se incrementa en Moscú, pues comienzan a formarse ejércitos populares, Segismundo III 
tampoco viaja a Moscú.  
                                                
17 Permanecerán detenidos durante nueve años. 
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En 1611 comienza una gran rebelión moscovita. El Patriarca Hermógenes envía manifiestos a 
las ciudades, pidiendo ejércitos para liberar la capital de católicos y uniatos (los cristianos que 
siguen el rito ortodoxo pero le tienen lealtad al Papa). Llegan fuerzas desde Riazán, a la que se 
unen los previos seguidores del falso Dmitrii II (quien había sido asesinado) y un grupo de 
cosacos. Este Primer Ejército sitia a Moscú. Los polacos, al verse rodeados, comienzan a 
incendiar la ciudad, optando por refugiarse en el Kremlin. Allí atrapan al Patriarca Hermógenes y 
le piden que les exija a los moscovitas que depongan sus armas. Como éste se niega, lo toman 
prisionero y lo dejan morir de hambre. 

 
Patriarca Hermógenes se niega a firmar el documento para que los moscovitas terminen su insurrección. 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Hermogenes.jpg. Consulta: 2 de noviembre de 2011. 
 

Mientras tanto, Marina y su hijo, que han logrado escapar a Kostroma, consiguen el apoyo del 
atamán Iván Zarutsky, un cosaco que previamente había participado en la revuelta de 
Bolotnikov. Zarutsky se casa con Marina y juntos se establecen en la ciudad de Astrakán, en la 
desembocadura del río Volga, con la esperanza de conseguir seguidores para que reconozcan al 
hijo de Marina como zar, a quien algunos llamaban “el ladroncito.”  Simultáneamente los suecos 
reanudan su lucha contra Moscovia y ocupan a Novgorod. En Pskov, surge otro pretendiente al 
trono, que también dice ser el verdadero Dmitrii. Obviamente, la Duma de Boyardos se siente 
impotente ante tantas dificultades. 

 
Marina Mniszech se escapa con su hijo.  

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Maryna_mniszech_escape_by_wyczokowski.JPG. Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 
¿Cómo sacan los rusos a los extranjeros de Rusia? Gracias a la intervención de la Iglesia 
Ortodoxa como comunidad. Ante la ausencia del Patriarca Hermógenes, otros religiosos siguen 
clamando por la ayuda del pueblo, exhortándolos a unirse en su fe ortodoxa para expulsar a los 
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extranjeros, que son católicos (los polacos) o luteranos (los suecos). Logran así la conjunción de 
dos aspectos relacionados con su identidad: la religión y el apego por su tierra. Por eso se prestan 
entusiasmado para luchar como pueblo, en contra de los enemigos.   
 
Los religiosos reclutan la ayuda del Príncipe Dmitrii Pozharsky, un militar, quien pronto se une 
al carnicero Kuzma Mnin, que está reclutando gente de Nizhny Novgorod, en el río Volga. 
Poco a poco marchan hacia Moscú, con el Segundo Ejército Popular, que cuenta con  cerca de 
9,000 hombres. Algunos historiadores indican que este segundo ejército popular contaba con una 
especie de Zesmky Sobor itinerante, pues era un cuerpo organizativo con representantes de 
distintas localidades.  
 

             
Los religiosos reclutan al Príncipe Pozharsky y le muestran un ícono, para convencerlo de que debe luchar en contra de los polacos (izquierda), 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Savinsky.jpg. Príncipe Pozharsky con el casco y bandera y Kuzmá Minin con el hacha (derecha). 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Minin_i_Pozharsky.jpg. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 

 

                
Kuzma Minin exhortando a las masas en Nizhny Novgorod (izquierda), http://en.wikipedia.org/wiki/File:Appeal_of_Minin.jpg.   

Soldados polacos se rinden ante el Príncipe Pozharsky en la Plaza Roja (obsérvese la Torre Spassky con su reloj), 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Grand_Duke_Pozharsky.jpeg. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 
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Al llegar a Moscú, el Ejército Popular se encuentra con un contingente de cosacos que ya estaba 
luchando contra los polacos. Finalmente ambos grupos deciden unirse, y juntos vencen a los 
polacos, obligándolos a salir del Kremlin en noviembre de 1612. Luego de la victoria, Pozharsky 
sube al Lobnoe Mesto,18 en la Plaza Roja, para anunciar la rendición de los polacos. 
 

 
Los polacos se rinden ante el Príncipe Pozharsky. Esta versión pictórica de Lissner, presenta a los polacos bajando por el puente que lleva a la 

torre trasera del Kremlin, http://en.wikipedia.org/wiki/File:Lissner.jpg. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 

                                                
18 A pesar de que Lobnoe Mesto significa “lugar de las calaveras,” nunca se ejecutó a nadie allí, pues las 
ejecuciones se hacían detrás de la Iglesia de San Basilio. El Lobnoe Mesto se usaba para que Iván IV anunciara sus 
ucases (o edictos), y para las ceremonias religiosas, como la de Semana Santa. El Domingo de Ramos, que da inicio 
a la Semana Santa, el Patriarca (o el Zar) iba sentado sobre un burro y transitaba desde las puertas de la ciudad hasta 
la Plaza Roja, frente a las murallas del Kremlin, donde había una imagen del Calvario en el Lobnoe Mesto. 

 Procesión del Domingo de Ramos en 
Moscú, http://en.wikipedia.org/wiki/File:Wjatscheslaw_Grigorjewitsch_Schwarz_002.jpg. Consulta: 2 de noviembre de 2011. 



Universidad de Puerto Rico/Recinto de Río Piedras/Facultad de Humanidades/Departamento de Historia 
HIST 4171- Historia de Rusia hasta el siglo XVIII 

Dra. Nélida Muñoz de Frontera 
 

 19 

 

 
Lobnoe Mesto en la actualidad. http://web.me.com/juliusliptak/JMLblog/Blog/Entries/2010/6/21,_Moscow_Russia.html.  

Consulta: 1 de noviembre de 2011. 
 
 

     
Monumento a Minin y Pozharsky (izquierda), mirando hacia la Plaza Roja.  A la derecha de la foto pueden verse la escalera del Lobnoe Mesto 

y las tiendas por departamento GUM. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Monument_to_Minin_and_Pozharsky_(back)_by_shakko.jpg.  
Monumento de frente (derecha), en fotografía tomada con la Iglesia de San Basilio al fondo. 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Minin_&_Pozharskiy_01.JPG. Consulta: 2 de noviembre de 2011. 
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Mapa en polaco relacionado con las Dimitriadas,  las luchas para ayudar a los falsos Dmitry I y II. Las cruces indican los lugares de batalla. 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Rzeczpospolita_Dymitriads.png. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 
 

K. Zemsky Sobor 
Una vez los polacos son derrotados, el Zemsky Sobor se reúne, para tomar una decisión respecto 
al próximo zar de Rusia. Como ya se ha descartado a Vladislao de Polonia, las alternativas son 
Basilio Golitsyn (un boyardo con experiencia) o Miguel Romanov (el sobrino-nieto de 
Anastasia Romanov, quien tiene 16 años y se ha mantenido alejado de la política). El Zemsky 
Sobor selecciona a Miguel Romanov. 
 

II. Los primeros Romanov 
La próxima etapa en la historia de Rusia se conoce como la de “los primeros Romanov.” Éstos 
son Miguel, Alejo y Teodoro III. En relación a Pedro I el Grande, quien marca la transición del 
siglo XVII al XVIII, los primeros Romanov son, respectivamente, abuelo, padre y hermano. 
  

A. Miguel Romanov (1613-1645) 
Cuando Miguel es seleccionado zar de Rusia, está viviendo en el Monasterio Ipatiev junto a su 
madre Xenia19 (o monja Marta). Se dice que, cuando los representantes del Zemsky Sobor les 
                                                
19 Ella estaba casada con Teodoro Nikitish (el sobrino de Anastasia, la esposa de Iván “el terrible”), pero fue 
obligada a convertirse en monja, junto a su esposo, por órdenes de Boris Godunov. Xenia entonces se llamó Marta, y 
Teodoro Nikitich se llamó Filaret.  
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informan sobre la decisión tomada, hay que suplicarle a Marta para que su hijo acepte, pues ella 
piensa que Miguel es muy joven para asumir el cargo. Finalmente acepta, cuando le dicen que el 
futuro de Rusia depende de él.  
 

 
Monasterio Ipatiev, en Kostroma. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Ipatiev01.jpg. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 

 

                 
La elección de Miguel Romanov como zar de Rusia, en pintura de Kivchenko (izquierda), 

http://static.newworldencyclopedia.org/3/38/Kivchenko_Election_of_Mikhail_Romanov.jpg. Zar Miguel I Romanov (derecha), 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Tsar_Michael_I_-cropped.JPG. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 

 
1. Iván Susanin 

La tradición histórica indica que, cuando los polacos se enteran del nombramiento, envían un 
destacamento de soldados para matarlo. Pero, como éstos se pierden por el camino para ir al 
monasterio, les piden ayuda a los campesinos. Uno de ellos, llamado Iván Susanin, se ofrece a 
“ayudarlos” y les dice que los llevará por un “atajo” a través del bosque.  Ellos lo siguen, hasta 
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que se dan cuenta del engaño de Susanin y lo matan en medio del bosque. Como los polacos 
están desorientados, en esa obscura noche de febrero de 1613 mueren de frío. Gracias a Susanin, 
Miguel sobrevive y logra llegar a Moscú meses más tarde, para comenzar su tarea como zar de 
Moscú. En el siglo XIX la historia legendaria de Susanin es seleccionada por el compositor ruso 
Mikhail Glinka, autor de la primera ópera rusa titulada Iván Susanin o Una vida por el zar.20 
 

           
Iván Susanin poco antes de ser asesinado por los polacos (izquierda). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Susanindeath.jpg. Monumento en honor a 

Susanin en Kostroma. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Susanin.jpg. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 
 

 
2. Iván Zarutsky 

Otro de los primeros retos de Miguel es la amenaza del atamán cosaco Iván Zarutsky, casado 
con Marina Mniszech, quien sigue intentando que reconozcan al “ladroncito” (hijo de Marina y 
el falso Dmitrii II) como zar de Rusia.  Cuando Miguel le ofrece amnistía a los cosacos para que 
se unan a él en su lucha contra Suecia, Zarutsky se niega, y continúa su protesta social desde 
Astrakán.  Por eso, Miguel ordena el arresto de Zarutsky, de Marina y de su hijo, quienes son 
llevados a Moscú en 1614. Zarutsky y el niño son ejecutados, mientras Marina muere en prisión.   
 

3. Suecia 
En cuanto a la guerra contra Suecia, ésta termina cuando el Zar Miguel y el Rey Gustavo Adolfo 
II aceptan los puntos del Tratado de Stolbovo (1617), que se logra gracias a la mediación de 

                                                
20 El título original es Iván Susanin. El segundo título fue propuesto por el Zar Nicolás I, para darle más realce a la 
figura del zar. La ópera de Mikhail Glinka fue estrenada en 1836. Puede adquirirse en DVD en producciones del 
Teatro Bolshoi, entre otras. Uno de los mejores intérpretes del papel principal fue Fyodor Shaliapin. 
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Inglaterra y de Holanda, países que no desean que el puerto de Arcángel (en el Mar Blanco) le 
sea cedido a los suecos.  Rusia logra que Suecia le devuelva a Novgorod, pero tiene que ceder la 
orilla del Golfo de Finlandia, lo que le priva de su salida al Mar Báltico.21 Además, tiene que 
pagar una indemnización de 20,000 rublos. Otro punto importante del tratado es que Suecia le 
permite a los rusos tener puestos comerciales en Estocolmo, Reval (hoy Tallin) y Viborg, 
mientras Rusia le permite a los suecos tener puestos comerciales en Novgorod, Pskov y Moscú.  
 

4. Polonia 
Miguel y sus tropas logran combatir a los polacos que están en Smolensk. Sin embargo, una 
nueva entrada de polacos en 1617 empeora la relación entre los países. Finalmente se consigue la 
Tregua de Leudino (1619), que permite la paz durante los próximos 14 años. Se acuerda la 
devolución de prisioneros, siendo uno de ellos el Patriarca Filaret, el padre del Zar Miguel.  
Como el futuro Vladislao IV no acepta la derrota, el conflicto se reanudará en 1632, cuando él se 
convierte en Rey de Polonia..  
 

5. diarquía 
Una vez Filaret regresa a Moscú (en 1619), su hijo le concede el título de Gran Soberano, igual 
al suyo. Por eso se forma una diarquía,22 que se extenderá hasta 1633, cuando Filaret muere a 
los 80 años. El liderato principal era el de Filaret, pues su hijo confiaba plenamente en él.  

 

 
Miguel Romanov sostiene el orbe, en la escultura del Monumento al Milenio. Minin está arrodillado y le ofrece la corona de Monómaco. 
Pozharsky lo defiende con la espada. http://en.wikipedia.org/wiki/File:1000_Mikhail_F_Romanov.jpg. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 

 

                                                
21 Hay que recordar que la salida al Mar Báltico había sido lograda por los esfuerzos de Iván IV. Rusia tendrá que 
esperar hasta la administración de Pedro el Grande para recuperar las tierras perdidas por Miguel. 
22 Las diarquías previas son las de Basilio II “el ciego” y su hijo Iván III, así como la de Iván III y su hijo Iván “el 
joven” (quien muere prematuramente). 
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6. Fortaleza de Azov 
Durante el reinado de Miguel, los cosacos del Don están muy activos y en 1637 atacan y vencen 
a los turcos, tomando la fortaleza de Azov, en el área cercana a la desembocadura del río Don. 
A pesar de que en 1641 los turcos regresan con una flota y un gran ejército, y sitian la fortaleza 
durante cuatro meses. Los cosacos entonces piden la colaboración del Zar Miguel Romanov, 
para que Moscú se haga cargo de administrarla. Pero, cuando Miguel consulta con el Zemsky 
Sobor, deciden que no pueden hacerse cargo de la fortaleza, pues no hay recursos para sufragar 
un esfuerzo semejante. Por eso los cosacos deciden abandonar la fortaleza de Azov, que brinda 
acceso al Mar de Azov, así como al Mar Negro por el Estrecho de Kerch.23  
 

     
Mapa del Mar Negro y el Mar de Azov (izquierda). Ambos se comunican por el Estrecho de Kerch. 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Black_sea_map.png. Centros poblacionales en el Mar de Azov (derecha). Véase el puerto de Azov, donde está la 
fortaleza. http://en.wikipedia.org/wiki/File:AzovSeaCities.png. Consulta: 6 de noviembre de 2011. 

 
 

B. Alejo Romanov (1645-1676) 
Luego de la muerte del Zar Miguel, a los 48 años, le sucede su único hijo, el Zar Alejo, también 
conocido como Alexis. El nuevo zar hereda un reino con graves dificultades económicas, pues el 
pago de tributos está atrasado y el gobierno tiene deudas con la familia Stroganov. Por eso, Alejo 
se compromete con su responsabilidad para gobernar,24 a pesar de que sus consejeros son muy 
corruptos. El pueblo, cansado del impuesto sobre la sal y el tabaco, se rebela en 1648. Las 
manifestaciones más severas son las de Novgorod y Pskov. En 1656 Alejo, cuando el Zar Alejo 
altera el contenido de las monedas (que siempre habían sido de plata) para hacer monedas de 
cobre, éstas bajan de valor. A causa de las nuevas monedas de cobre hay una segunda 
sublevación en 1662. 
 

1. Stenka Razín 
La rebelión principal durante la época del Zar Alejo es la de 1670, dirigida por el atamán Stenka 
Razin, el líder de una banda de cosacos del Don, que había atacado algunas tierras persas en las 

                                                
23 Rusia tiene que esperar hasta la administración de Pedro I el Grande para tomar la fortaleza de Azov. 
24 Se dice que Alejo era un hombre tranquilo y bien informado, así como religioso y conocedor de la cultura 
occidental, particularmente su arquitectura y obras de teatro. Le gustaba escribir, y sus cartas han sido descritas 
como fascinantes. 
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costas del Mar Caspio.25 Razin comenzó a subir por el río Volga, masacrando personas de clase 
alta y uniéndose a las tribus nativas y a la gente pobre.26 El ejército de Razin llegó a Simbirsk,27 
pero no puedo vencer a las tropas moscovitas, que estaban mejor organizadas. Eventualmente 
Razin escapó hacia el río Don. En 1671 fue atrapado y ejecutado en público. Sus seguidores se 
rindieron poco después, en Astrakán.28  
 

2. Ucrania 
Otro grupo que estuvo activo en la época del Zar Alejo fue el de los cosacos del Dnieper,29 pues 
en 1648 se inicia la Guerra de Liberación de Ucrania. Los cosacos tienen como líder a Bogdán 
Khmelnitsky.  Pero, como no pueden vencer a los polacos, en 1653 le piden ayuda al Zar Alejo. 
Éste consulta con el Zemsky Sobor y se decide acoger la súplica de Ucrania, que a partir de ese 
momento se convierte en parte de Moscovia.30 En cuanto a Khmelnitsky, éste también consulta a 
su Rada (el cuerpo cosaco equivalente al Zemsky Sobor). Rechazan las alternativas de continuar 
bajo el control de Polonia, o de transferir su alianza a Turquía. Por eso, firman la Unión de 
Pereiaslav, que implica el traspaso de sus tierras a Moscovia, con la condición de autonomía 
interna. Es así como Kiev (la antigua capital) regresa al dominio ruso. 
 

                                                
25 Todavía hoy los vecinos de los rusos en el Mar Caspio son los persas, que hablan farsi (una lengua de la familia 
indoeuropea, del grupo iraní). Otras lenguas iraníes son pashto, tadziko, osecio, curdo y baluchi. 
26 En la época de Basilio Shuisky ocurrió la revuelta de Iván Bolotnikov, similar a la de Stenka Razin en sus 
objetivos.  
27 Simbirsk se llama actualmente Ulianovsk, en honor a Vladimir Ilich Ulyanov (mejor conocido como Lenin), 
quien nació allí. Es una ciudad en el río Volga. 
28 Astrakán también es una ciudad del río Volga, dedicada a la extracción de caviar (iskra), o huevos de pescado. 
Hay distintos tipos de caviar, según el pez del cual proviene. En el caso del esturión (pez de mar de cinco metros de 
largo y hocico prolongado) el caviar puede ser beluga negro (del esturión pequeño) o beluga gris (del esturión del 
Caspio). En el caso del caviar del salmón, éste puede ser rojo (de agua salada, de Alaska y la Rusia del Pacífico) y 
anaranjado (de agua dulce, del salmón que migra en contra de la corriente del río). Hay otros tipos de caviar que 
provienen del limpo jibado (lump-fish) y del pez blanco. En Rusia, el caviar se puede servir con pan, galletas, bliny, 
huevos duros o cebollas picadas. Sabe muy bien con limón. El caviar puede acompañarse con vodka (que significa 
“aguita”) o con té, que son las bebidas nacionales de Rusia. Se come en el hogar, los restaurantes y hasta en el circo.  

     
29 Los cosacos del Dnieper tenían como centro de operaciones al Sech, que funcionaba desde una isla cercana a las 
cataratas. Por eso, a estos cosacos se les conocía como Zaporoghie (“más allá de las cataratas”). Desde allí atacaban 
a los turcos del Imperio Otomano y a los tártaros de Crimea. Se oponían al catolicismo, por lo que sus líderes o 
atamanes, hacían frecuentes expediciones punitivas a Polonia. Ucrania estaba dominada por Lituania y administrada 
por Polonia. En Ucrania existía la Iglesia Uniata (de rito ortodoxo y fidelidad papal).  
30 Este evento histórico recuerda lo ocurrido en Georgia, que también se somete a la protección de Rusia durante la 
época de Teodoro I. 
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Billete de 5 Hryvnya (UAH) de Ucrania, con la imagen de Bogdan Khmelnitsky (izquierda). 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Chmielnicki_ukraine-banknote_5_new.gif. Banderín usado por Bogdan y capturado por los suecos (derecha), 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Bohdan-banner.jpg. Consulta: 6 de noviembre de 2011. 

 

3. barrio extranjero 
La cantidad de extranjeros en Rusia fue creciendo gradualmente.31 Había polacos, lituanos, 
ucranianos, ingleses, irlandeses, suecos y alemanes, entre otros. Residían principalmente en 
Moscú y en el puerto de Arcángel (en el Mar Blanco). Muchos se dedicaban al comercio y a las 
industrias de cáñamo, cristal, pólvora y papel. También había expertos militares, doctores y otros 
especialistas. Los rusos comenzaron a copiar sus costumbres, como las de mascar y fumar 
tabaco, comer ensalada y cortarse el cabello. Debido a las influencias de Europa Occidental, se 
mejoró el sistema postal y comenzó el gusto por la arquitectura de estilo Barroco. Por eso, en 
1652 el Zar Alejo separó un lugar cerca de Moscú, que se conoció como el barrio alemán 
(nemetskaia sloboda) o barrio extranjero. 
 

 
Barrio alemán, al noreste de Moscú. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Nemetskaya.jpg. Consulta: 5 de noviembre de 2011. 

                                                
31 Para 1670 ya había cerca de 18,000 extranjeros en Rusia. 
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4. reforma y cisma 

La Iglesia Ortodoxa Rusa fue creciendo en importancia,32 de forma paralela al Estado. Hemos 
observado que la figura del metropolitano (que existía desde la época kievana) fue decisiva a 
través de su historia, pues estaba encargada del clero negro (los altos funcionarios, que no se 
casaban) y del clero blanco (los sacerdotes, en contacto directo con el público, que podían 
casarse). Luego de la creación del Patriarcado (durante el gobierno de Teodoro I), la relación 
césaropapista continuó inalterada, con primacía del Estado. Los primeros patriarcas (Job, 
Hermógenes y Filaret) tuvieron una influencia decisiva en épocas de crisis.  
 
En 1652 el Zar Alejo nombró al Patriarca Nikón (quien hasta ese momento era el 
Metropolitano de Novgorod), y le concedió el título de Gran Soberano (imitando lo que el Zar 
Miguel había hecho con su padre, el Patriarca Filaret). Nikón supervisó los asuntos eclesiásticos, 
incluyendo al Metropolitano de Kiev, luego de la unión con Ucrania. Pero, las reformas 
religiosas que propuso, provocan un cisma religioso (o Raskol), pues los Viejos Creyentes se 
niegan a aceptar las reformas, al preferir el ritual tradicional. La reforma especifica una nueva 
forma de hacer la señal de la cruz y una nueva manera de escribir el nombre de Jesús, luego de 
revisar las traducciones de textos traídos del Monte Atos33 (en Macedonia), Antioquía (hoy en 
Turquía)34 y Alejandría (en Egipto).35 Como puede verse en la tabla de la próxima página, estas 
reformas no son de naturaleza dogmática sino que tienen que ver con el ritual.  
 

    
Patriarca Nikon (izquierda). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Portrait_of_Patriarx_Nikon.jpg. Patriarca Nikon junto al Zar Alejo, mientras se 
discuten los Libros del Culto (derecha). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Patriarch_Nikon_Revising_Service-Books.jpg. Consulta: 4 de 
noviembre de 2011. 

                                                
32 En términos materiales poseía tierras, monasterios, iglesias y siervos (para el cultivo y otras tareas). En el siglo 
XV surgen disputas entre los “poseedores” y los “no poseedores,” siendo favorecidos los primeros.  
33 En el Monte Atos había una comunidad ortodoxa griega de veinte monasterios, donde sólo vivían varones. 
34 Antioquía es una ciudad siria fundada en el año 300 A.C., que actualmente está en el extremo sur de Turquía. 
Estaba considerada en la Antigüedad como la más hermosa y rica de Asia. 
35 Alejandría fue fundada por Alejandro el Grande. En tiempos de Ptolomeo poseía la mayor biblioteca del mundo, 
con 800,000 volúmenes. 
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Reforma religiosa en Rusia, siglo XVII36 
 Old Practice New Practice 

Spelling of Jesus Ісусъ [Isus] Іисусъ [Iisus] 

Creed 

рожденна, а не сотворенна (begotten but not 

made); И в Дѹха Свѧтаго, Господа 
истиннаго и Животворѧщаго (And in the 
Holy Spirit, the True Lord and Giver of Life) 

рожденна, не сотворенна (begotten not 

made); И в Дѹха Свѧтаго, Господа 
Животворѧщаго (And in the Holy Spirit, 
the Lord, the Giver of Life) 

Sign of the Cross Two fingers, pointer finger straight, middle 
finger bent 

Two fingers joined with thumb, held at 
point 

Number of 
Prosphora in the 

Liturgy and 
Artoclasia 

Seven Prosphora Five Prosphora 

Direction of 
Procession 

Clockwise Counterclockwise 

Alleluia Аллилуїa, аллилуїa, слава Тебѣ, Боже 
(twice alleluia, glory to Thee, o God) 

Аллилуїa, аллилуїa, аллилуїa, слава 
Тебѣ, Боже (thrice alleluia, glory to Thee, 
o God) 

Cambios principales en la reforma religiosa de la Iglesia Ortodoxa Rusa. La columna central indica la manera tradicional (preservada por los 
Viejos Creyentes) y la columna derecha indica la reforma, http://en.wikipedia.org/wiki/Old_Believers. Consulta: 4 de noviembre de 2011. 

 
 

              
Izquierda- Sello para la Prosphora (en este caso un pan con levadura de tamaño grande, a usarse en el culto). Es una prosphora del rito griego 
bizantino. En el centro está la sección cuadrada llamada “el Cordero,” que es la que se corta y consagra como símbolo del cuerpo de Cristo. Este 
sello permite el uso de dos “corderos” adicionales. La sección central de la izquierda se llama “los nueve rangos” y la sección central de la 
derecha es la llamada “Panagia” (que simboliza a María con los brazos abiertos y el niño Jesús frente a ella), 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:21-prosphore.jpg. Derecha- Panagia de bronce de forma cuadrada, para ser usado por el Patriarca griego. 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Panagia.jpg. Consulta: 4 de noviembre de 2011. 
 

                                                
36 La Prosphora es la ofrenda para el culto, que consiste en pan con levadura usado para el sacramento de la 
Eucaristía. Se usa en la Iglesia Ortodoxa Rusa y en la Iglesia Católica Griega.  Ver imagen que sigue. 
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Cuando Nikón comienza a afirmar que la Iglesia es superior al Estado, Alejo lo destituye de su 
cargo. En 1666 se celebra un concilio eclesiástico, al que asisten los patriarcas de Alejandría y 
Antioquía, por derecho propio y también en representación de los patriarcas de Constantinopla y 
Jerusalén (pues ambas ciudades están bajo el dominio turco y los respectivos patriarcas no 
pueden asistir). El concilio confirma la deposición del Patriarca Nikón, quien es exilado a un 
monasterio distante.  
 

5. Arcipreste Avvakum 
Tanto el concilio como el Zar Alejo apoyan las reformas, lo que permite la persecución de los 
Viejos Creyentes, dirigidos por el Arcipreste Avvakum Petrovich (1620-1682).  Éste había ido 
a Moscú en 1652 para oponerse a las reformas, pero no había tenido éxito. Luego de que se 
decretara su excomunión en 1676, es capturado y apresado. Primero es enviado al Monasterio de 
Borovsk, donde también está detenida la Boyarina Morozova, una gran defensora de los Viejos 
Creyentes. Luego es enviado al pueblo de Pustozyorsk,37 en el Círculo Ártico, donde vive los 
últimos 16 años de su vida en un calabozo. Finalmente es condenado a morir en la hoguera.38 Su 
autobiografía sobrevivió, así como las cartas que le escribió a la Boyarina Morozova. A través de 
ellas podemos saber de la vida rusa en el siglo XVII.  
 

 
Avvakum muere en la hoguera, junto a otro Viejo Creyente. Pintura de Moyesoyedov (1894). 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Avvakum_by_Myasoyedov.jpeg. Consulta: 8 de noviembre de 2011.  

                                                
37 Otro prisionero famoso de Pustozyorsk será Basilio Golitsyn, asesor de la regente Sofía (hermana de Pedro I). 
38 En la época de Iván III (siglo XV) murieron en la hoguera muchos “ancianos del Volga,” defensores de los no-
poseedores, cuyo líder era Nil Sorsky. 
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Lugar donde murió Avvakum en la hoguera, en Pustozyorsk (hoy un pueblo abandonado). 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Avaakum_Pustozersk.JPG. Consulta: 8 de noviembre de 2011. 
 

6. Boyarina Morozova 
Como la Boyarina Feodosia Morozova (1732-1735) también le escribió al Arcipreste Avvakum, 
se pueden reconstruir aspectos claves sobre su vida a través de su correspondencia. Era una 
persona influyente en la corte rusa, pues su cuñado Boris Morozov había sido tutor del Zar Alejo. 
Luego de la muerte de su esposo, ella se identificó con los Viejos Creyentes (cuando el 
Arcipreste Avvakum y su esposa se hospedaron en su casa en 1664) Tomó los votos religiosos 
secretamente y dejó su ropa lujosa por un simple hábito de lana. Convenció a su hermana, 
Evdokia Urusova, para que apoyase a los Viejos Creyentes y juntas ayudan a los pobres, 
enfermos, locos y personas sin hogar. El Zar Alejo ordena su arresto en 1671.  
 

En noviembre de 1671, Feodosia Morozova y Evdokia Uusova son arrestadas por orden del zar. 
Ambas son encadenadas y enviadas a la Cancillería de Asuntos Secretos. Aún cuando son 
torturadas, se rehúsan a abandonar su fe. Feodosia es amenazada con represalias en contra de su 
hijo, pero sus convicciones religiosas son más fuertes que sus sentimientos maternales. (Dicho sea 
de paso, cuando el hijo de Feodosia se entera del arresto y la tortura de su madre, se vuelve loco y 
muere.) Temiendo que una ejecución pública pudiese darles a las hermanas y aura de martirio, el 
zar ordena que se les exile de Moscú a la ciudad de Borovsk. Allí se les consigna a un calabozo 
para morir de hambre.  Sus cuerpos son enterrados en secreto en la cárcel. A pesar de los esfuerzos 
gubernamentales para borrar su memoria, permanecieron en la mente del pueblo como símbolos 
de fe y firmeza de convicción.39  

                                                
39 “In November 1671, Feodosia Morozova and Evdokia Urusova were arrested at the tsar’s command.  They were 
placed in chains and sent off to the Chancellery of Secret Affairs.  But even under torture they refused to betray their 
faith. Feodosia was threatened with reprisals against her son, but her religious convictions were stronger than her 
maternal feelings.  (Incidentally, when Feodosia’s son learned of his mother’s arrest and torture, he went insane and 
died.) Fearing that a public execution would give the sisters an aura of martyrdom, the tsar ordered them exiled from 
Moscow to the city of Borovsk.  There they were consigned to a dungeon to die of hunger.  Their bodies were buried 
secretly in the jail.  Despite the attempts by the government to stamp out their memory, they remained symbols of 
faith and firmness of conviction among the people.” Natalia Pushkareva (translated and edited by Eve Levin), 
Women in Russian History: From the Tenth to the Twentieth Century. Armonk, New York and London, England: 
M. E. Sharpe, 1997, p. 82. 
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Detalle de la pintura de Surikov: Boyarina Morosova, defensora de los Viejos Creyentes, es enviada al exilio.  
Levanta su mano derecha y muestra la forma correcta de hacer la señal de la cruz (con dos dedos en lugar de tres). 
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Boyarynja_Morozova.jpg. Consulta: 4 de noviembre de 2011. 
 

 
Pintura de Surikov: Morozova es transportada en trineo. http://estrand.bol.ucla.edu/Surikov.htm. Consulta: 7 de noviembre de 2011. 

 
Morozova es enviada al Monasterio de San Pafnutius, en Borovsk. Es condenada a morir de 
hambre en un calabozo.    

                                
Monasterio de San Pafnutius, en Borovsk, donde estuvieron presos Avvakum y Morozova. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Borovsk1.jpg. 
Tumba de la Boyarina Morozova en el pueblo de Borovsk. Fotografía de 2002. http://en.wikipedia.org/wiki/File:Morozovagave.jpg. Consulta: 
8 de noviembre de 2011. 
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La influencia de los Viejos Creyentes ha perdurado hasta el día hoy, como puede observarse por 
los Viejos Creyentes de Estados Unidos en el estado de Oregón.  
 

               
Iglesia de Viejos Creyentes en Oregón, Estados Unidos (izquierda). http://en.wikipedia.org/iwki/File:Oldbelieverchurch_in_Oregon.jpg. Viejos 
Creyentes frente a su iglesia en Oregón (derecha). Consulta: 4 de noviembre de 2011. 
 

7. esposas e hijos 
El Zar Alejo se casó con María Mijailovskaya. Con ella tuvo 13 hijos en 21 años de matrimonio, 
de los cuales sobrevivieron tres (Teodoro, Sofía e Iván). Luego de morir su primera esposa, en 
1671 se volvió a casar, esta vez con Natalia Naryshkina, con quien tuvo otros tres hijos, siendo el 
mayor de ellos el futuro Pedro I. Natalia se convierte en la madrastra de los hijos de su esposo. 
   

                                
Maria Milovslavskaya, la primera esposa del Zar Alejo (izquierda), http://en.wikipedia.org/wiki/File:KiyskiyKrest_detail01.jpg.  
Zar Alejo Romanov (centro). http://en.wikipedia.org/wiki/File:Alexis_I_of_Russia.jpg.. Natalia Naryshkina, la segunda esposa del Zar Alejo 
(derecha), http://en.wikipedia.org/wiki/File:Naryshkina1.jpg. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 
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Zar Alejo escoge a su novia (derecha); pintura de Sedov, http://en.wikipedia.org/wiki/File:SedovGS_VyborNevestAlMihGTG.jpg.  Zar Alejo en 
el Monumento al Milenio. A su derecha, Pedro I. http://en.wikipedia.org/wiki/File:1000_Alex_Mikh.jpg. Consulta: 3 de noviembre de 2011. 
 

C. Zar Teodoro III (1676-1682) 
El tercer Romanov es Teodoro III, hijo del Zar Alejo y su primera esposa.40 Tenía 15 años 
cuando sucedió a su padre en el trono. A pesar de que tenía una condición congénita, que lo 
había deformado y parcialmente paralizado, se dedicó al gobierno y resultó ser un reformador, 
pues logró la eliminación del sistema del mestnichestvo (la obtención de puestos a base del 
principio de ancianidad o “seniority”). Su primera esposa fue la primera en sugerir que los 
hombres se afeitasen las barbas, para ayudar así a “modernizarlos” al estilo europeo.  
 
Teodoro fundó la Academia de Ciencias en el Monasterio de Zaikonospassky, donde también se 
enseñaban idiomas, como polaco, latín y griego. Luego de que su esposa muriese durante el 
parto, se casó otra vez, pero murió (quizás de escorbuto) sin dejar hijos. Tenía 20 años de edad. 
¿Quiénes fueron sus sucesores? 

  
Zar Teodoro III, http://en.wikipedia.org/wiki/File:Tsar_Fydor_III_-cropped.JPG. Consulta: 4 de noviembre de 2011. 

 
 

Nélida Muñoz de Frontera 
8 de noviembre de 2011 

                                                
40 Teodoro I Ivanovich fue hijo de Iván IV “el terrible” y el último Riurikida. Gobernó en el siglo XVI (1584-1598). 
Teodoro II Godunov fue hijo de Boris Godunov. Intentó gobernar en 1605 pero fue asesinado. El último 
gobernante con el mismo nombre fue Teodoro III Romanov, hijo del Zar Alejo.  


